

## 第一篇章 源头： 西学东渐，八医奠基

河的源头，清澈而坚韧。

1835年，美国传教士伯驾医生在广州建立博济医院，播下一粒医学的种子。1866年，博济医学堂于此创立，从此开启了西医教育之先河，博济医学堂也被誉为中国近代第一所西医学府。1886年，青年孙中山在此习医，“医”与“国”的命运，在此埋下深远的伏笔。

这条大河源出多流：博济的脉流，后来融入岭南大学医学院；1908年，取“光复中华”之意的广东光华医学堂成立；1909年，广东公医学堂成立，后成为国立中山大学医学院前身。至此，三流并立，星光初现。

历史的浪潮在1953年迎来关键转折。“红色医学教育家”柯麟力主三院合并，成立华南医学院，并出任首任院长，学院旋即被确定为首批卫生部直属重点医学院校。柯麟的理念朴素而深刻：“首先要集中优势、集中力量、集中智慧。”1957年，为纪念孙中山先生，学院更名为中山医学院。

中山医学院的星空，因一批巨匠的汇聚而璀璨夺目——谢志光、梁伯强、陈耀真、陈心陶、林树模、秦光煜、钟世藩、周寿恺，这8位国家一级教授，被后世敬称为“中山医八大教授”。

他们或从海外归来，或自北国南迁，将最顶尖的学识与最深沉的家国情怀，倾注于岭南热土。“救人救国救世，医病医身医心”的医训与“三基三严”的传统由此铸就。源于这一根基，中山医学院发展成为原卫生部直属的六所全国重点医学院校之一，“名医摇篮”的美誉扬名海内外。

上世纪50至70年代，中山医人秉承“一切为了人民健康”的信念，将救死扶伤的使命浸润至山川田野。他们为百废待兴的新中国培养基层所需的医生，他们送医下乡，足迹深入工厂、矿区、农村，似不息的涓流，滋养着需要健康守护的中国大地。

这份发自源头的清澈与坚韧，绵延成更广阔的河网，为国家卫生事业与医学教育注入了深厚而鲜活的力量。

## 第二篇章 传承： 根深叶茂，德业双馨

改革开放的春风，让这条大河激荡出新的活力。

上世纪80年代初，中山医学院便率先开启全英文教学，开风气之先，打开了国际医学交流的窗口。1981年，它成为我国首批获得博士、硕士学位授予权的单位之一，学术深度又一次跨越。1985年，经中央政府批准，中山医学院正式升级为中山医科大学。1986年，改革开放总设计师邓小平为中山医科大学题写校名。1997年，中山医科大学成功通过国家首批“211工程”论证，跻身国家重点建设行列，这艘医学教育的航船，自此驶入了更为广阔的航道。

2001年，原中山大学与原中山医科大学合并组建新中山大学，医科新体系巍然成型。

合流之后，大河汤汤，乃能承载巨舸。

卓越的师资，运转于精密的培养体系之中。这里拥有临床医学、口腔医学、预防医学等多个国家一流本科专业。传统的“三基三严”在实践中发展为“三基三严三早”模式。依托国家级实验教学示范中心，将严谨求实的基因深植于学子血脉。



面向未来，中山大学医科将如一条汇流百川的大河，以更开放的姿态融通学科疆界

# 中山大学医科： 一条奔涌了百年的 生命之河

文/羊城晚报记者 王倩 通讯员 李建平 图/受访者提供

2024年，中山大学百年。回望这所伟人手创大学的浩瀚文脉，有两条磅礴的支流：一条激荡着科学人文的思想浪花；另一条，则奔涌着永不枯竭的生命之泉。后者，便是中山医的百年长河。它发轫于一个风雨飘摇年代的珠江畔，一路汇聚涓流，穿山越岭，最终成为滋养一个国家健肌体的浩荡江河。

## 第三篇章 布局：时代奔涌，学科登峰



青年时代的柯麟

河流进入新时代，气势愈发恢弘。它不满足于滋养一方水土，而是主动汇入国家创新与发展的浩瀚海洋，承担起引领未来的使命。

这份担当，首先体现在学科建设的高攀登上。

2022年2月，教育部、财政部、国家发改委公布第二轮“双一流”建设名单，中山大学的基础医学、临床医学、药学等医学学科赫然在列，同年国家高水平公共卫生学院建设项目也花落中大。这是一份沉甸甸的认可。尤其值得称道的是，“十三五”期间，全国能做到基础医学和临床医学两个主干学科同时入选“双一流”的，仅有四所大学：复旦大学、上海交通大学、北京大学和中山大学。中大医科稳居中国医学教育的第一方阵。

这份卓越，由一系列硬核指标支撑：中大有5个医科相关学科进入ESI全球学科排名前1‰，其中，临床医学、药理学与毒理学均靠近万分之一。2025年，中大10家直属附属医院共拥有国家临床重点专科97个，较2020年增长83%。

卓越的学科根基，深植于一片滋养英才的沃土。中大的医科教育始终强调基础与临床的交融贯通，“名医摇篮”计划如春风化雨，孕育出一批又一批医德与医术并重的高层次人才。这里汇聚了四大国家级实验教学示范中心，从基础医学到临床技能，从公共卫生到虚拟仿真，构建起立体而先进的教学实践平台；三度荣获高等国家级教学成果奖，育人模式深受嘉许。附属第一医院荣获国际医学教育联盟Aspire-to-Excellence大奖，成为中国大陆首家获此殊荣的机构。

学科的疆域也在战略布局中不断拓展。2016年以来，中山大学响应“健康中国”战略和粤港澳大湾区建设需求，在深圳校区布局“新医科”。深圳作为中国特色社会主义先行示范区，对优质医疗资源的需求迫切。中山大学在此落子，成立医学院、公共卫生学院（深圳）、药学院（深圳），并建设附属第七医院、附属第八医院。这不仅是地理空间的延伸，更是学科生态的革新，旨在构建国际一流的教研产服全链条体系。

为更好地统筹这庞大的医学舰队，2022年10月，中山大学医学部正式成立。它统合了中山医学院、公共卫生学院、药学院、护理学院、光华口腔医学院、医学院（深圳）、公共卫生学院（深圳）、药

学院（深圳）8个学院，以及附属第一医院、孙逸仙纪念医院、附属第三医院、中山眼科中心、肿瘤防治中心、附属口腔医院、附属第五医院、附属第六医院、附属第七医院、附属第八医院10家实力雄厚的直属附属医院，并涵盖多个国家与省部级科研平台。这个强大的共同体，共同支撑着基础医学、临床医学、公共卫生与预防医学、口腔医学、药学、护理学、中西医结合、特种医学、法医学9个一级学科的建设与发展，形成了从基础到临床、从预防到治疗、从主流到特色的完整学科生态系统。

从高水平学科到高水平医院的完整生态，形成了强大的自我造血与反哺能力，构筑起一个可持续发展的人才闭环。附属第一医院在权威排名中稳居全国前列、华南第一；孙逸仙纪念医院是中国历史最悠久的西医医院，彰显了百年名院在临床技术与学科创新上的引领力；附属第三医院铸造肝病、脑病、免疫病三大高峰学科群；附属第五医院筚路蓝缕，前身为1992年建立的珠海市医疗中心，2024年被纳入教育部直属管理；附属第六医院拥有全国最大规模的胃肠疾病综合诊治中心；中山眼科中心长期雄踞各类眼科专业榜单榜首；肿瘤防治中心位列国内前三；附属口腔医院排名全国前五；附属第七医院、附属第八医院的高速发展更是见证了“深圳速度”……如此强大的医院集群，为人才的成长提供了无可比拟的舞台。

一代代青年才俊在此崭露头角。2014年毕业于中山医学院临床八年制的梁文华，担任呼吸疾病国家重点实验室肺癌组副组长；中山大学肿瘤防治中心陈雨沛，2017年毕业于中山医学院临床八年制，入选教育部高层次人才青年项目、首届何享健青年科学家项目，连续5年入选斯坦福-爱思唯尔全球前2%顶尖科学家榜单。他们承续着前辈“基础厚、能力强、后劲足”的“中山医”特色，在各自岗位上迅速挑起大梁，证明着这条百年河流奔腾不息、后继有人的旺盛生命力。

从珠江畔的点点星火，到粤港澳大湾区的医学高峰；从“八大教授”的奠基之功，到今日“双一流”学科的集群式进发，中山大学医科这条百年长河，正以愈发自信和磅礴的姿态，奔向建设“健康中国”的广阔海洋。它的故事，是一部关于传承与创新、坚守与开拓的永恒史诗。

## 第四篇章 创新：原创进发，领跑前沿

如果说学科建设是江河的稳固河道，那么科研创新便是河水中最富活力、最具突破性的激流与浪花。今日的中山大学医科，其科研脉动强劲而澎湃，始终奔涌在国家乃至世界医学科技发展的最前沿。

“十四五”期间，这股创新潮流汇聚成势：中大医科承托起国家自然科学基金委基础科学中心、创新研究群体等重大重点项目50余项，如条条支流，注入深厚学术底蕴。浪潮之中，涌现出肿瘤生态学说、鼻咽癌免疫治疗增效减毒新策略、膀胱癌精准微创智能诊疗技术等一批原创理论与突破，42项成果闪耀于《细胞》《自然》《科学》等顶级期刊及临床

医学四大名刊之上。创新之水灌溉实业，转化出治疗青光眼的I类新药、EB病毒疫苗等重大成果，合作金额累计超10亿元，滋养产业融合的沃土。

其间，中山大学医科斩获国家自然科学奖二等奖1项、国家科学技术进步奖二等奖2项，新增2个国家级科研平台，夯实了创新的河床。

2025年，健康科学与技术前沿交叉研究院应运而生，推动“医学+X”纵深融合。

这条大河，正以“面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康”的自觉，将创新的活水，源源不断地注入国家发展的血脉。

## 第五篇章 济世：仁心长流，泽被苍生

中山医的百年长河，其最终的奔赴，始终是“人民”二字。它的波澜壮阔，最终要流向减轻病痛、守护健康的彼岸。这份“厚生济世”的担当，体现在日常的诊疗服务，更彰显于国家每一次呼唤、人民每一处需要的时刻。

十家直属附属医院，构成了一个门类齐全、技术领先、优势互补的巨型医疗网络，是粤港澳大湾区无可争议的高水平医疗核心。无论是突发公共卫生事件中的核心救治，还是日常疑难危重症的诊疗，这支“生命守护者”队伍始终站在最前线。

但这股奔腾的力量，从未仅限于繁华都市。它坚定地流向那些医疗资源匮乏的土地，成为“健康扶贫者”与“全球贡献者”。

在西藏仲巴，这个平均海拔5000米的“生命禁区”，中山大学孙逸仙纪念医院对口帮扶5年，帮助当地县医院提前两年通过二级乙等评审，培养出能独立开展剖宫产的医疗团队，留下一支“带不走的队伍”。当地百姓送来1镇12乡58村的联名信，恳请中大医护人员常驻。

在云南凤庆，这个茶马古道的起点、曾经的国家级贫困县，中山大学自2014年起开展10年医疗帮扶。10家附属医院累计派出814人次医护人员、60名专家长期驻点，服务超12万人次，成功构建了“组团派驻、人才培养、专科打造、健康科普、资源共享”五位一体的“凤庆模式”。

2024年2月，凤庆县人民医院成功晋级三级乙等医院，滇西医疗高地雏形初现。2017年他们在马尔代夫不仅为患者手术，更手把手教当地医生，将光明与技艺一同留下。

从世界屋脊到热带海岛，从边疆县城到异国他乡，中山医人用脚步丈量医者的仁心半径。这已不仅是一种技术输出，更是一种精神与文化的流淌。它诠释着“中山医”金字招牌的另一重深意：医术之高，在于悬壶济世；医道之广，在于兼济天下。

## 尾声：不息之河

百年光阴，如珠水东逝。

从博济医学堂的一盏孤灯，到粤港澳大湾区的医学灯塔群：

从“八大教授”在简陋实验室里的孜孜求索，到今日顶刊上不断涌现的“中大发现”：

从“救人救国救世”的赤诚誓言，到“健康中国”征程上的先锋力量。

这条名为“中山医”的河流，早已超越了地理与时间的范畴。它是一条精神的河，流淌着“三基三严”的治学精魂；它是一条生命的河，承载着对健康的渴望与守护；它更是一条未来的河，以开放、融合、创新的姿态，奔向建设世界一流医学学科的星辰大海。

面向未来，中山大学医科将如一条汇流百川的大河，以更开

放的姿态融通学科疆界——推动医工交融、医药协同、医防结合。在这片创新的水域里，必将涌现出新药、新器械、新诊疗范式，甚至重塑国际诊疗指南的航标。这条河流将继续奔腾，不仅滋养生命，更愿成为推动“健康中国”向前的重要浪潮，把每一个科研的浪花，转化为护佑人类健康的坚实力量。

云山苍苍，奠定其厚重风骨；珠水泱泱，象征其不息生机。风骨与生机交织，便是一部仍在被一代代中山医人热烈书写、永无终章的壮丽史诗。一切为了人的健康，一切为了生命的尊严——这，正是中山大学医科穿越百年风云，留给时代并将传递至未来的永恒回答。



中山大学深圳校区